

## **Информационная справка**

о проведении мероприятий в образовательных организациях Ядринского района в рамках открытия Года, посвященного трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей

2021 год посвящен в Чувашской Республике трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. (Указ № 134 от 9 мая 2020 г Главы Чувашской Республики О. Николаева). 28 октября 2020 г в Чувашии в рамках открытия данного Года состоялась акция памяти «Строителям безмолвных рубежей...». Издан приказ отделом образования Ядринской районной администрацией №159 от 26 октября 2020 г. о проведении классных часов и внеклассных мероприятий в средних и старших классах по теме «Сурский рубеж: незабываемый подвиг». 30 октября 2020 года изучены сайты учреждений, по итогам проведен мониторинг размещения информации на данных сайтах. В ходе проверки выявлено: на всех сайтах образовательных организаций района в данные сроки размещены информации о проведенных мероприятиях (в большинстве школ – 1 информация, СОШ №3 – 3 информации, в Николаевской ООШ - 3, Верхнеачакской СОШ – 2, Советской СОШ – 2, Ювановской СОШ – 2, Персирланской ООШ – 2).

В 10 а классе МБОУ «Гимназия №1» г. Ядрина прошел классный час «Сурский рубеж: незабываемый подвиг». В МАОУ «СОШ №3» г. Ядрина в трёх классах были проведены информационные часы «Сурский оборонительный рубеж». Учащиеся узнали о героическом подвиге чувашского народа при строительстве линий обороны, познакомились с воспоминаниями участников тех событий, собранными членами поисковых отрядов. В ходе классных часов учащиеся посмотрели презентацию, из которой узнали об истории строительства рубежей, их значения и вкладе тружеников тыла в Победу в ВОВ. С каждым годом все меньше и меньше остается людей, принимавших непосредственное участие в сооружении этих рубежей. Приведены примеры из жизни. Учащиеся пришли к выводу, что наш нравственный долг – помнить об этом и увековечить память исторического прошлого. В рамках открытия Года, посвященного подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, в МБОУ СОШ №2 г.Ядрин во всех классах прошли Уроки мужества. Благодаря урокам, ребята узнали о подвиге чувашского народа. Проведение таких занятий направлено на сохранение истории памяти о беспримерном трудовом подвиге тружеников тыла.

В МБОУ «Большечурашевская СОШ» проведен урок мужества «Сурский рубеж: незабываемый подвиг», подготовленный Софроновым Р.Г., учителем истории для обучающихся 5 – 11 классов. Началом послужила беседа учителя истории педагога с учениками: воспоминания об исторической дате, событиях трудового подвига чувашского народа. Школьники узнали об истории трудового подвига чувашского народа в тылу, легендарных уроженцах Чебоксар и Чувашии, вспомнив, что только из Чувашии ушли на фронт 208 тысяч человек и 106 тысяч из них домой не вернулись, познакомились с картой, где проходила линия Сурского оборонительного рубежа. Погрузиться в события Великой Отечественной войны, прочувствовать героическую атмосферу того времени и в буквальном смысле погрузить в "большую" стройку, помог школьникам просмотр видео-презентации «Сурский рубеж: незабываемый подвиг». Из материала презентации ребята узнали, что люди Чувашской Республики в военное время трудились не только на заводах и предприятиях, но и на строительстве оборонительных сооружений.

Строительство проходило в тяжелейших условиях. Тематические мероприятия в школе будут продолжены. Запланировано проведение мероприятия совместно со школой и сельской библиотекой под названием «Помни. Знай. Не забывай». В МБОУ «Верхнеачакская СОШ им. А.П.Айдак» также состоялся классный час по теме «Сурский рубеж: незабываемый подвиг». Учащиеся 7 класса посмотрели документальный фильм, рассказывающий о трудовом подвиге жителей республики. После просмотра фильма состоялось обсуждение фильма, дети поделились своими впечатлениями. По мнению ребят, они испытывали самые разные чувства: не только гордость за прадедов и прабабушек, которые выдержали страшные испытания и построили укрепления, но и сопереживание и страх за судьбы соотечественников, которые жили, трудились, воевали в эти годы. Учащиеся 9 класса МБОУ «Верхнеачакская СОШ им. А.П.Айдак» посмотрели фрагменты записи прямой трансляции акции памяти «Строителям безмолвных рубежей...». Мероприятие состоялось в Государственном театре оперы и балета г. Чебоксары. Акция приурочена к началу возведения Сурского и Казанского оборонительных рубежей в Чувашии.

Для учащихся 5 класса Селоядринской СОШ был проведен классный час «Сурский рубеж обороны». Ребята узнали о героическом подвиге чувашского народа при строительстве линий обороны во время Великой Отечественной войны. В 6-7 классах был проведен информационный час «Сурский оборонительный рубеж». Учащиеся познакомились с воспоминаниями участников тех событий, собранными членами поисковых отрядов. Трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей был посвящён урок мужества в 8 классе МБОУ «Советская СОШ», в ходе которого восьмиклассники узнали о том, когда, где, с какой целью и как начиналось строительство этих рубежей; по карте изучили географию строительства Сурского оборонительного рубежа. Для этого во время классного часа были использованы архивные материалы, презентация «Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей», предоставленные Домом детского творчества. Также использовались статьи газеты «Знамя труда», в которых были отражены воспоминания самих участников этого масштабного строительства. 29 октября в 7 классе был проведен час мужества «Героический труд строителей Сурского рубежа помним!», посвященный этому великому событию жизни страны. Были использованы предоставленные школе архивные материалы, презентация «Сурский рубеж», документальный фильм «Сурский и Казанский оборонительные рубежи», который наглядно знакомит с ходом строительных работ, транслирует их масштабность. В рамках открытия в МБОУ «Старотиньгешская СОШ» прошло общешкольное мероприятие «Сурский рубеж: незабываемый подвиг». Учитель истории Айдак Н.Ю. показала презентацию, посвященную этому событию, где учащиеся узнали о том, когда начиналось строительство этих рубежей; по карте изучили географию строительства Сурского оборонительного рубежа. Узнали, в каких условиях происходило это грандиозное строительство, с какими трудностями пришлось столкнуться строителям рубежа, как ковалась победа руками трудового народа. Также на мероприятие была приглашена ветеран педагогического труда Сергеева З.Н., которая рассказала о жителе деревни Новые Тиньгеши Яковлевой М.А., которая участвовала в строительстве Сурского оборонительного рубежа, и о других участниках этих событий из периодических изданий, в которых были отражены воспоминания самих участников этого масштабного строительства. В МБОУ

«Ювановская СОШ» (сп села Малое Карачкино) провели урок мужества «Строительство Сурского и Казанского оборонительного рубежей». В ходе урока учащимся был продемонстрирован видеофильм «О том, что было, не забудем» и презентация «Об истории строительства Сурского и Казанского оборонительных рубежей». Урок мужества завершился чтением стихотворения Н. Майорова «На Сурском оборонительном рубеже». В МБОУ «Ювановская СОШ» состоялось мероприятие «Подвиг в тылу» для учащихся 6,10,11 классов, организован просмотр видеофильмов и презентаций, посвященных истории строительства оборонительных рубежей на территории Чувашии в годы войны. Легендарным уроженцам Чувашии посвящен урок мужества. Старшеклассники написали эссе на тему «Подвиг в тылу». С учащимися 5,7,8 классов проведен урок мужества по теме: «Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей», посвященный победе советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.. Ребята просмотрели видео, презентацию, познакомились записками участников Сурского рубежа.

Учащиеся МБОУ «Кукшумская ООШ» посетили места Сурского оборонительного рубежа ещё летом 2019 года. На уроке мужества учащиеся 5-9 классов ознакомились с документами и фотографиями времён Великой Отечественной войны, посвящённых трудовому подвигу народа. Интересными для учащихся были такие из них: нормы выработки на одного человека, характеристики на строителей рубежа, списки строителей Сурского рубежа из Ядринского района и г. Ядрин. Учащиеся 8 класса зачитали воспоминания Сорокиной Ирины Николаевны, Родионовой Ульяны Родионовны, Громовой Татьяны Алексеевны, Васильева Анатолия Ивановича, Лукиановой Феодосии Ивановны, напечатанные в районной газете «Знамя труда». Их уже нет в живых. Эти воспоминания записаны со слов Ежеметьевой Лины Игнатьевны, жительницы д. Ойкасы Кукшумского сельского поселения. В МБОУ «Николаевская ООШ» были организованы мероприятия в нескольких классах. Учащиеся 7 класса посмотрели документальный фильм о наших прадедах и прабабушках, которые рыли окопы, строили доты и дзоты. Классный руководитель данного класса рассказала о своей бабушке и о сестре бабушки, которым тоже пришлось копать эти окопы. В 1,3 классах провели урок Памяти «Сурский оборонительный рубеж». Классный руководитель Яковлева А.Н. рассказала детям о жизни народов в 1941 – 1945 годах. Более ста тысяч жителей Чувашии рыли окопы и траншеи, работали в тяжелейших, порой в нечеловеческих условиях. Здесь работали и родственники учащихся. Учащиеся 8 класса посмотрели видеофильм «Сурский и Казанский оборонительные рубежи». Из фильма учащиеся узнали о трудовом подвиге нашего народа в той страшной войне 1941-1945 годов. В Персирланской ООШ для учащихся 5-9 классов проведен урок-презентация с целью развития интереса к изучению истории Великой Отечественной войны и подвига тружеников тыла. В строительстве рубежа участвовали и жители из деревень Персирланского поселения. К сожалению, участников – живых свидетелей этого события на сегодняшний день уже нет. 28 октября в школе провели общешкольное мероприятие «Сурский рубеж: незабываемый подвиг», в ходе которого дети узнали о том, когда, где, с какой целью и как начиналось строительство этих рубежей. Для этого сначала была показана презентация и видео «Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей». Потом выступила перед учащимися учитель русского

языка и литературы Мурзина Р.В. Она рассказала о матери, Кольцовой Юлии Викторовне, участнице Сурского оборонительного рубежа, о том, как они работали в тяжёлых условиях. В рамках открытия в МБОУ «Хочашевская ООШ» были проведены цикл классных часов «Сурский рубеж». Классные часы начинались с бесед: педагоги говорили о том, как глубоко в тылу строились окопы, блиндажи и другие огневые точки на Сурском рубеже. Были названы некоторые фамилии людей, строивших данный рубеж. Обучающиеся говорили о своих родных людях. Ученица 7 класса Васильева Александра ознакомила с газетой «Знамя труда», где говорится про ее прабабушку Суворову Анну Яковлевну. Анна Яковлевна была участницей Сурского оборонительного рубежа. И в конце классного часа она написала мини-эссе про свою любимую прабабушку. Учащиеся 8-9 классов провели Урок Мужества, посмотрели видеофильм «Сурский и Казанский оборонительный рубеж». Учащиеся 6 классов посмотрели специальный выпуск программы «Варса ачисем» ГТРК Чувашии, посвященный строителям Сурского и Казанского оборонительных рубежей и его истории. Школьники познакомились с воспоминаниями непосредственных участников тех событий (<https://chgtrk.ru/programmy/rossiya-1/voennoe-detstvo/voennoe-detstvo-vypusk-ot-07102020>). В 5 классе прошел классный час, посвященный детям войны. Для достижения поставленной цели, классный руководитель Громова Н.В. провела ознакомительную беседу, о том тяжелом времени. Также учащиеся посмотрели фильм «Дети войны. Последние свидетели» по книге Светланы Алексиевич. Благодаря просмотренному фильму школьники увидели другую войну, войну, которую видел маленький человек, что он чувствовал и как переживал это жестокое время.

На мероприятии в Балдаевской СОШ учащаяся 8 класса Павлова Е. ознакомила учащихся с биографией жительницы села Балдаево Павловой Ольги Павловны – участницы Сурского оборонительного рубежа. С учащимися провели чтение стихотворений, посвященных Сурскому рубежу. Состоялся урок мужества в МБОУ «Засурская ООШ». Учащиеся 9 классов рассказали ученикам школы о том, когда, где, с какой целью и как начиналось строительство этих рубежей; в каких условиях происходило это грандиозное строительство и с какими трудностями пришлось столкнуться строителям рубежа. Их рассказ сопровождался презентацией «Трудовой подвиг строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей». Учащиеся по карте изучили географию строительства Сурского оборонительного рубежа. На мероприятии ребята посмотрели видео Чувашского телевидения (2015 г.) о проекте «Сурский оборонительный рубеж», автором которого является Иванов В.Е. Ученики увидели, как волонтеры нашего района занимались восстановлением исторических мест. С интересом прочитали сообщение и ознакомились с фотографиями о театрализованном представлении, организованном работниками культуры Ядринского района в г.Ядрин 28 октября 2020 г. В МАОУ НОШ прошел урок памяти. На мероприятие была приглашена Иванова И.А., директор МБУ «ЦМС» Ядринского района. Она рассказала об исторических событиях тех лет, о том, с какой целью и как начиналось строительство этих рубежей; каким трудом, лишениями и мучениями это давалось. Ирина Алексеевна зачитала отрывок из письма девочки, находящейся в лагере пленных, своему отцу. В ходе мероприятия ребята просмотрели репортаж 2005 года, показанный на одном из главных каналов страны о Сурском оборонительном

рубеже, зачитывались статьи из газеты «Знамя труда», прослушали воспоминания участниц этого события.

По размещенным информациям на сайтах образовательных организаций можно сделать вывод о том, что все школы района ответственно подошли к организации и проведению мероприятий: использовали архивные материалы и исследовательские работы учащихся; организовали просмотры видеофильмов и презентации, пригласили гостей, которые рассказали о своих родственниках, знакомых, односельчанах, которые работали на строительстве рубежа.

Мероприятия в рамках Года, посвященного трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, продолжаются.